

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7234號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



星雲大師
《隨堂開示錄》
講座論壇 11
二十一世紀的時代 3-2
詳見9版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	29.685	30.355
歐元	31.91	33.25
港幣	3.724	3.928
日圓	0.2669	0.2797
人民幣	4.158	4.32

註：新台幣昨收30.152元 升值0.8分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	10119.43	▼	18.04
台灣店頭市場	125.31	▼	0.37
東京日經	19345.77	▼	7.47
香港恆生	24300.33	▲	329.96

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	18~26	晴時多雲
桃園	18~27	晴時多雲
新竹	18~29	晴時多雲
台中	19~28	晴時多雲
南投	18~27	晴時多雲
嘉義	18~28	晴時多雲
台南	20~27	晴時多雲
高雄	21~27	晴時多雲
花蓮	19~25	多雲陣雨
台東	20~26	多雲陣雨

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	9~16	香港	21~25
曼谷	28~35	福州	13~23
雪梨	20~22	昆明	12~26
洛杉磯	13~15	武漢	14~22
紐約	-1~5	上海	11~16
里約	25~36	南京	8~20
日內瓦	0~6	西安	10~17
倫敦	5~11	青島	6~8
羅馬	5~14	北京	7~16
約堡	12~22	瀋陽	5~19



一份研究發現，青藏高原上的一個巨大冰川蘊藏許多病毒，牠們被困在冰川中最長達一萬五千年。圖/新華社



人類禁足，土耳其中部通塞利省塞米奇熱澤克鎮的野山羊放心在路旁吃草。圖/法新社



印度宣布全境封鎖後，鱟龜恢復了原來白天上岸產卵的習慣。圖/取自網路

這些古老而未知的病毒，挑起了科學家的神經，那些難以想像的情景早在二〇一六年就已成現實。當時，西伯利亞爆發的炭疽熱殺死了二千多隻馴鹿，致使近千人染病入院，而很可能是由於西伯利亞多年凍土層的融化，導致一具感染了炭疽菌的鹿屍解凍而引起的。

冰川融化 是誰敲開病毒膠囊 拉近與病毒的距離

「本報綜合外電報導」大自然的復仇，從冰川融化、澳洲大火，到今年的新冠病毒大爆發，是否發現人與「病毒」的距離愈來愈近，傳染病在未來也將愈來愈頻繁。一項大型研究八日顯示，人類破壞自然棲地，只會更快的自食惡果。我們是否應該放慢生產與消費速度，學會了解、思考大自然的世界。

是誰敲開病毒的時空膠囊？一份研究發現，中國大陸青藏高原的冰川冰封著一萬五千年前的古老病毒，它們本不見天日，卻因氣候暖化，啟動了生命力。科學家於二〇一五年從冰芯中，分離出十八種細菌，和三十三種病毒，有二十九種前所未見的病毒，一旦冰融後釋放在環境中，將對人類造成更大的威脅。

這些病原體會像新冠病毒疾病般，從動物跳到人類身上。

禁野生動物交易 刻不容緩……

新研究顯示，全球每年約有五百種新的動物傳播病原體，感染人類，因此遏止野生動物交易刻不容緩。亞洲的野生動物交易是一宗大生意，但隨著人畜共患病，也就是病毒從動物轉移到人類的疾病不斷增加，野生動物的貿易和消費也已成全球性的威脅。專家呼籲，禁止野生動物的貿易和消費。

目前，中國大陸已禁食野生動物，廣州市也表決通過了《廣州市禁止濫食野生動物條例》，明文規定人工繁育飼養的陸生野生動物也被禁食，而且以藥膳名義食用，最高處以二十倍罰款。應有更多國家響應，不再破壞野生動物的棲息地和地球，因為大自然與人類同體共生，休戚與共。

29組未知病毒 一旦融化……

去年聯合國生物多樣性專家小組警告，高達一百萬物種因人類活動而滅絕。地球上百分之七十五的陸地與百分之四十的海洋已遭到人類嚴重破壞。特別是森林砍伐，讓野生哺乳動物面臨困境中苦苦掙扎。美國研究，已知由動物傳染給人類約一百四十種病毒，並和國際自然保育聯盟瀕危物種紅色名錄交叉比對發現，馴化動物、靈長類、蝙蝠與老鼠攜帶高達百分之七十五的人畜共通病毒。約百分之七十的人類病原體屬人畜共通，意味著，這些病原體會像新冠病毒疾病般，從動物跳到人類身上。

從動物跳到人類 能逃過嗎……

同樣的，人類剝削野生動物、特別是破壞自然棲地，增加野生動物與人類接觸，人類將自己推向了新興傳染病風險中。

2學生確診 全台首間 台師大停課2周



台師大校長吳正己(上圖)昨天證實出現第二例確診個案，已達停課標準，學校自六日起就全面實施遠距教學。圖/曾學仁

【記者陳玲芳台北報導】國內昨日新增一例新冠病毒本土病例，第三百八十例確診病例為二十多歲男性，是一案三二二一台灣師範大學四年級學生的同宿舍、同寢室室友；因此台師大各系所，已自四月六日至十七日採遠距授課，成為國內首間全校停課兩周的大學。

中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中表示，案三三八〇為「無症狀」患者，因案三二二二確診後，列為「接觸者」，於三月三十日起進行「居家隔離」，四月六日由衛生單位安排採檢，昨日確診。因應本起群聚，目前掌握接觸者共四百四十八人，並採檢二十四人，其中一人陽性(案三三八〇)、二十人陰性、三人檢驗中，將持續調查追蹤是否有其他接觸者。

陳時中說，衛生單位已針對兩名確診學生的校園及宿舍等公共區域，進行大規模消毒，該校各系所自四月六日至四月十七日，皆採取「遠距授課」。國內至八日累積三百八十九例新冠病毒確診，三百二十六例境外移入及五十四例本土病例。確診個案中五人死亡，八十人解除隔離，其餘持續住院隔離中。台師大昨天表示，六日至十七日的實體課已經暫停，改為遠距教學，實驗活動也比照辦理，以避免群聚感染。二十日後，如恢復實體課程，將遵守維持「社交距離」等防疫原則。

台師大校長吳正己表示，校方自從三月三十日深夜接獲通知，證實校內出現首例確診學生後，立即針對其上課教室、寢室及相關接觸區進行消毒，清明連假期間也進行全校消毒。

但據了解，有學生接受學校安排，住進偏遠地區，卻被禁足於宿舍兩周，十分困擾。對此，林政君表示，校方僅強烈建議學生留在寢室進行遠距學習，盡量不要到處走動，但未硬性「禁足」，盼學生在防疫期間，能盡量配合措施。

為嚴防疫情擴散，台師大學務長林政君昨天表示，除了十三位密集接觸者已被居家隔離，其餘自主健康管理者，包括住宿舍的學生、共同上課的師生一律離開學校，部分選擇自行返家，其他由學校安排特定住所隔離，「比指揮中心規定更嚴」，確保防疫無死角。

吳正己表示，遠距教學期間，學生毋須到校，教職員工仍正常到校，以維持校園防疫及支援遠距教學。四月二十日後，建議教師可繼續實施遠距教學，若要恢復實體上課，應遵守維持「社交距離」或「戴口罩」等原則，校方也會視疫情發展，配合調整。

